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B r a ş o v u ,  23 Augustü 1886.

Acum iesü la ivélá cele ce s'au pusü la cale 
în Franzensbad, între principele de Bismarck şi 
d-lü de Giers, în privinţa Bulgariei. Nu mai în- 
oape índoiélá, principele Alexandru, deşi Germanü 
şi oficerü prusianű, a íostű sacrificată de pătră 
cancelarulü germanü.

„Nu putemü provoca unü résboiu cu Rusia 
din causa prinţului de Battenberg“, (Jieü íoile 
oficióse germane şi organulü de frunte bismar- 
kianű „Norddeutsche Alig. Ztg.“ declară pe faţă, 
că cabinetulü germanü trebue sé mérgá ín acéstá 
cestiune mână în mână cu cabinetulü rusescü, 
fiindcă la dincontră Germania va fi aruncată în- 
tr’unü résboiu îngrozitorü.

Principele Alexandru a avutü negreşittt cu- 
noscinţă de cele ce s’au stabilitü în Franzensbad 
între cei doi cancelari puternici, când, în <Jiua de 
31 Augustü a. c., a fácutü o încercare de a se 
apropia de Ţarul ü, adresându-i o serisó re în care 
Ílü asigură de devotamentulü séu neclintitü, fi- 
nindü cu urmátórele semnificative cuvinte: „Rusia 
dându-mi coróna numai în mânile Suveranului 
ei sunt gata a o depune“.

Réspunsulü ce l’a primitü prinţul ü Alexan
dru la telegrama sa este cátü se póte de rece, 
ba chiarü respingétorü. Ţaruto desaprobâ reîn- 
tórcerea prinţului în Bulgaria şi la rugarea 
acestuia, „ca ímpératulü sé autoriseze pe gene- 
ralulü Dolgorucov sé se înţelâgă cu elü“, Ţaruto 
réspunde: „Mé voiu re$iné dela ori-ce amestecü 
în trista stare, la care e redusă Bulgaria, cátü 
timpü r âm âne ţ i  în ea“.

Ţarulfl finesce (Jicéndü: „Alteţa Vóstrá va 
aprecia ce e de fácutü. Imi reservü a judeca 
ceea ce îmi comandă memoria venerată a părin
telui meu, interesulü Rusiei şi pacea în Orientü.“

„Interesulü Rusiei,“ étá punctulü împreju- 
rulü căruia se ínvértescü tóté. De voinţa po
porului bulgarü şi de interesulü Bulgariei nici 
pomenire nu se face. Rusia pretinde în modü 
categoricü retragerea prinţului Alexandru, fiindcă 
acésta convine interesului séu.

Cuprinsulü scrisorilorü din vorbă nu cre- 
demü sé fiă aprocrifü, după ce „Agenţia Havas“ 
asigură, că aceste scrisori au fostü publicate în 
„piarulü Oficialü“ din St. Petersburgü. Şi décá 
suntü adevérate, atunci nu mai este speranţă 
de-o reconciliare între Ţară şi prinţulfl Alec- 
sandru, atunci tóté mijlocirile, ce s’ar face dela 
Berlinü, vorü rémáné zadarnice.

„Alteţa Vóstrá veţi apreţia ce e de fácutü“ 
<}ice Ţarulfi cătră prinţultt Alexandru şi în a- 
ceste cuvinte ironice se resumă tótá însemnăta
tea situaţiunei anormale de faţă. Viitórea ei 
desfăşurare depinde dela decisiunile ce le va 
lua prinţulfl bulgarü.

Se anunţă din mai multe părţi, că prinţulti 
Alexandru a intratü eri în Sofia. Primirea ce
i s’a fácutü va fi fostü, suntemü siguri, cátü se 
póte de simpatică, cu tóté aceste ínsé multă amă
răciune trebue că a cuprinsü inima vitézului prinţti, 
când se va fi gánditü la viitorü.

Deşi se vede îmbrăţişată şi aclamatü de 
poporű, iubitü de toţi pentru devotamentulü, ce 
l’a doveditü în lupta pentru mărirea şi liberarea 
Bulgariei, prinţulfl Alexandru trebue sé se gân- 
déscá în mijloculü uralelorü poporului şi a ar
matei la — despărţire.

Póte fi o sórte mai amară ca acésta? Prin
ţului Alexandru i se întinde páharulü celü amarü 
şi probabilü că ’lü va bea — căci aşa pretinde 
„interesulü Rusiei.“

Evenimentele din Bulgaria.

,Die Fost* din Berlinü, care trece ca o foiă ce 

adesea.se inspiră de cancelaria germană, cjice că în ca- 

SÚÜ când principele á’ar íntórce la Sofia, poporulü va

cere unirea Bulgariei cu Rumelia şi ereditatea tronului, 

ceea-ce arü aduce mari dificultăţi din partea Rusiei şî’a 
Turciei

„Petersburgski ja  Viedomost i " ,  polemi- 

sând contra lui Katkov şi contra farului »Novoje Vremja“, 

arată că oeupaţtunea imediaţi* a Bulgariei este im

posibilă. Pe useatü drumulü spre Bulgaria este ínchisü 

şi pentru o debarcare de pe mare îi lipsescű Rusiei mijlóeele 

trebuincióse. Mai departe lipsesce înţelegerea cu Ro
mânia care se găsesce în óre care dependinţă de Eu

ropa, Numitulü (Jiarü pune în vederea publicului ru
sescü sé se feréscá de o nouă sentimentalitate politică. 

Imediata ocupaţiune pentru restabilirea ordinei în Bulga

ria, ar faoe din Rusia gendarmulü Europei, i-ar im

pune mari sacrificii, fără de a aduce vre unü serviciu 

intereselorü rusescî. Nu’î vorbă, eventualitatea ocupa- 

ţiunei nu trebue perdută din vedere, dér acum este im- 

posibilü d’a precisa momentulü ocupaţiunei.

Principele Alexandru a adresatüj, pe când se afla 

in Cernăuţi, urmátórea telegramă lui Stambulov: »Viu, 

şi după revista ce voiü face trupelorü décá vomü fi 

destulü de tarí, voiü pleca la Sofia în fruntea acelora, 

cari ne-au ajutatü încă o dată la biruinţă. Punü nă

dejdea în Dumnezeu şi în credincioşii mei tovarăşi de 

luptă. Alexandru.«

Corespondentele din Bucuresci alü farului pari- 
sianü, »Le Temps" îi comunică că, după cátü se spu

ne, cápitanulü Carabaroff de remuşcare că a trădată pe 

principele Alecsandru, s’ar fi sinucisü.

»Gazeta de Hal le* află din isvorü sigurü din 

Darmstadt, că ce-i din Berlinü au fostü informaţi din 

Petersburg despre necesitatea unei schimbări de tronü 

în Bulgaria, dér că lucrulü s’a schimbatü după mersulü 

conjuraţiunei din Sofia. O casă de Bancă din Viena 

ar fi oferitü principelui Alexandru unü creditü de cinci 

milióne ín casulü când ar avea nevoiă.

»Moni torulü  Oficialü* din Bucuresci desmin- 

te scirea, că Regele României a trimisü prinţului Ale

xandru suma ce i era necesară pentru a se reîntorce 

in Bulgaria.

»Prunculü Románü* 4ice Ş°0la de cădeţi 
din Sofia a fostü închisă şî regimentele care au luatü 

parte la complotü au fostü desarmate. Oficerii au fostü 
ínsé arestaţi.

Corespondentulü din Darmstadt alü farului »Daily 
News« spune că principele Alexandru a fostü indem- 

natü sé se întorcă în Bulgaria de cătră o putere, care 

pe lângă cuvintele ei va lăsa la nevoe sé urmeze şi 

fapte. E temere ca situaţia sé nu se schimbe în réu 

peste cate-va (Pe- Principele Alexandru înainte de ple

carea sa din Lembergü ar fi primitü o depeşă dela prin

cipele Bismark.

Acelaşi tparü află din Petersburg, că între cabine

tele din Petersburg, Viena şi Berlinü, se face unü schimbü 

de vecjeri cu privire la o eventuală ocupaţie a Bulga

riei de cătră Ruşi.

Pressa şi evenimentele bulgare.

»Moskowskija Wjedomosti,« oeupându-se cu con

tra revoluţiunea din Bulgaria, despre a cărei isbendă se 

vede încă a nu avea o deplină şi esactă informaţiune, 

scrie urmátórele: „Principele a fostü alungatü; dér 

creaturile lui au rémasü în ţâră şi mai cu sémá în ar

mată. Turburările actuale dovedescü, că nu s’a sfîrşitO 

încă totulü. Póte că se vorü nasce noué revolutiuni, se 

vorü începe noué desbinărî; totulü aternă de atitudinea 

Rusiei.

Rusia trăîndfl în relaţiuni amicale cu puterile ve

cine, póte face ordine în Bulgaria. Celü mai bunü mij- 

locü pentru restabilirea ordinei este ocuparea Bulgariei 

de cătră trupele rusescî.

Décá ar întră Turcii în ţâră, ei în locü de ordine 

ar face neorénduelí şi urmările ar fi fórte desastruóse 

pentru Turcia. Numai trupele rusescî potü sŐ menţină 

pacea în Bulgaria. Soldatulü rusü 0răşî va fi salutatü 

de Bulgari ca unü amicü şi ca unü liberatorü.«

»Nowoje Wremja« 4‘ce urmátórele: »Aderenţii prin

cipelui Alexandru ar face mai bine, décá ar pleca şi elü 

în esilü séu décá s’ar alipi de partidulü opusü. Moti

vele cari au datü naştere la întrevederea deia Franzens

bad suntü uşorO de înţelesO. In Berlinü védü că eve

nimentele actuale din Bulgaria reclamă neapératü unü 

amestecü alü Rusiei, şi acum acei din capitala impe
riului germanü iau mésuri ca sé cunóscá din vreme 

condiţiunile de interveuţiune a-le Rusiei.

»Nowosti,* vorbindü de contra-re voluţiune, că 
décá Rusia va lua ârăşl pe Bulgaria sub scutulü séu, va 

restabili în ţcră ordinea şi liniştea şi astfelü Bulgarii s’ar 

convinge în realitate câ Rusia n’a fostü contra unirei. 

Simpatiile Bulgarilorü ârăşi ar cresce pentru marele im

periu slavü, fără alü cărui ajutorü nici unü poporü sla- 

vonü nu póte fi deplinü fericitü. Rusia nu se va opune 

unirei Bulgarilorü, décá aceştia vorü fi aliaţii poporului 
rusü, ca în comunü acordö sé procédá Ia liberarea lu- 

mei slavone de sub jugulü Europei occidentale.

O enciclică a Papei Leo X III.

In filele acestea, Papa Leo XIII, din incidentulü ser

bării revindicării Budei, a adresatü episcopilorü catolici din 

Ungaria o enciclică, datată în Roma, 22 Augustü 1886, 

care a produsü mare nemulţămire în pressa ungară. Étá 
cuprinsulü enciclicei:

Papa că adresézá enciclica cu intenţiune ca 
sé ’şi arate vederile sale asupra unorü lucruri, cari a- 
tingü binele creştinismului în Ungaria. Spune că »Un
gurii au recuceritü Buda«. Arată apoi că victoria de 
lângă Viena asupra Turcilorü, „se atribue* în mare parte 
Papei Inocenţiu XI. Mai amintesce şi pe alţi Papi, cari 
au contribuitü la nimicirea dominaţi unii turcesc! în Un
garia.

Catolicismul ü, îce Papa, e împreunatü cu multe 
bun0tăţi, singuraticilorü ómeni le dă fericirea eternă, ésr 
statelorü adevératá mărire şi înflorire. Regelui Stefanü
I Papii i-au datü coróna regală, prin Papï a suprimatü 
elü ruşinosele conjuraţiunî a-le conspiratorilorü, şi a în- 
fruntatü victoriosü vijeliile duşmane. Cu ajutorulü reli- 
giunii catolice statulü ungarü şi-a câştigatfi gloriă. Unga
ria a rémasü »credinciósá* catolicismului chiar şi în acele 
grele timpuri, când o »credinţă rétácitá“ a smulsü pe 
popórele învecinate din sînulü bisericei mame.

Papa arată apoi, cum biserica catolică e atacată de 
multe rele, între cari cele mai perieulóse suntü raţ io
n a l i s m u l  şi natura li smulü. La acestea se adauge 
apostasia făţişe a puterii publice, cutezanţa sectelorü se
crete, ireligiositatea tinerimii. Papa <}ice : religiunea ca
tolică „e o necesitate* pentru liniştea şi binele pu
blicü. Celü mai sigurü şi mai cu efectü mijlocü în con
tra socialismului este educaţiunea religiósá a cetăţeni
lor^ Religiunea ordonă, ca şi frica de Dumnezeu, 
cum sé se supună şi sé asculte omulü de puterea legiti
mă ; ea opresce pe omü d’a fi resvrátitorü, ea vrea ca 
fiăcare sé i se dea ce e alü séu, ca dreptulü sé fiă 
neatinsü, şi ca aceia cari au averi mai mari sé spriji- 
néscá pe cei lipsiţi ; ea mângăe pe cei nenorociţi, pro- 
miţendu-le o viitóre viâţă cu atâtü mai fericită, cu câtü 
mai multü a suferitú omulü pe páméntü.

Mişcări civile şi turburărî cumplite nu suntü în 
Ungaria, cu tóté astea perieulele ce ne stau înainte im- 
punü, ca sé fimü la pază. înainte de tóté e de doritü, 
ca în întregü regatulü Ungariei biserica sé se bucure de 
o deplină şi neştirbită libertate, cum a fostü mai nainte, 
în interesulü binelui comunü. Dorimü înainte de tóté, 
ca sé se înlăture din legi totü ce stă în contra^cere cu 
drepturile bisericesc! şi ce împedecă catolicismulü. In 
aeestü scopü sé lucrámü neíncetatü, in marginele legii.

Este celü mai supremü ordinü a primi »adevërata« 
religiune. Pentru imperiulü lui Dumnezeu nici o etate 
nu e pré slabă Preoţii suntü obligaţi a primi în sînulü 
bisericei pe aceia cari doresrü. Ce privescü căsătorii
le,, daţi-vl ostenéla ca învâţătura catolică despre sfinţe
nia, unitatea şi nedeslegarea legăturii căsătoriei sé prin
dă adêncï ràdëcinï în inimi. Càsëtoria creştinâscă e 
supusă numai puterii bisericesci, së i se spună mereu 
poporului, ce simte şi învâţă biserica cu privire la acea 
instituţiune numită căsătoria civilă; în ce sensü şi cu 
ce intenţiune së asculte catoliculü de o astfelü de lege; 
că din fórte importante temeiuri catoliciloru nu le e per
misii a se căsători cu creştini de confesiune acatolică şi 
că cei ce faeü acésta fără autoritatea şi consimjëmêntulü 
bisericei péeátuescü contra Ini Dumnezeu şi contra bise
ricei, şi e unü periculü pentru familii şi pentru state.

De aceea au fácutü unü serviciu religiunei şi pa
triei acei bărbaţi catolici, cari acum doi ani au respinsü 
în adunarea legislativă a regatului rugârea d’a se declara 
valabile căsătoriile creştinilorfl cu evrei. Aşa së se facă 
toldéuna când e vorba de isbênda causei catolice.

Ce privesce instrucţ iunea tinerimii , este a<Ji 
celü mai înaltü şi mai mare interesü nu numai alü bi
sericii, ci şi alü statului, ca tinerimea së se créscâ din
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copilăria în morala creştină şi în înţelepciune creştină, 
ăr nu cum se crescii în unele sc6le numite neutrale, 
mixte, lumescî. Să povăţuiţi mereu pe părinţii de fami- 
liă, ca să oprescă pe fii lora dela acele studii, cari strică 
credinţei creştine; totodată să lucraţi într’acolo, ca scdlele 
să primăscă instituţiunî sănătose şi învăţători recoman
dabili, cari se stea sub conducerea vâstră şi a clerului 
vostru, şi acista nu numai la scdlele elementare, ci şi 
la institutele superiâre de înveţămentii. Şi tote acestea 
să rămână catolice, pentru promovarea catolicismului, şi 
în puterea bisericei şi a episcopilorii. Să nu suferiţi, ca 
ceea ce e permisii comunelorâ acatolice să se permită 
bisericei catolice.

înţelegeţi deplinii, în preoţime nu e imprimată nu
mai gloria bisericei, ci şi mântuirea eternă a popâreloru. 
Seminariele preoţescl să formeze preoţi buni, avenda de 
modelii pe CristosD. Să nu fiă preotola cuprinşii de 
spiritulfl profana, de pofta de câştiga, seu de grija pen
tru afaceri lumescî, ci să se distingă prin virtute şi prin 
exemplu buna, şi să’şî împlinescă oficiulQ cu demnitate. 
Gunoscendu feluia simţămintelora şi moravurile singura- 
ticilora, şi observânda relele, să se ia măsuri de îndrep
tare, pentru ca puterea disciplinei bisericesc! să nu slă- 
bâscă, şi unde e nevoiă să se aplice asprimea sfiintelora 
candne. Nimica să nu negligeaţî ce pote apăra integri
tatea învăţăturii catolice în marea mulţime a poporului 
şi disciplina evangelică în fapte, în vieţă şi în mo
ravuri.

Să se împrăştie scrieri salutare, care corăspunda 
adevărului şi conducă la virtute. Aceia dintre voi, cari 
se distingă prin erudiţiune, prin avere, prin demnitate, 
prin v64ă şi prin influinţă, atâta în vieţa publică oâta 
şi cea privată, să promoveze religiuuea, causa bisericei 
şi să nu se codescă a promova şi îmulţi instituţiunile 
ce esistă său se vora înfiinţa pentru promovarea causei 
catolice.

Papa are încredere, că întrega poporula Ungariei 
va primi voiosa cuvintele sale. Buda s’a liberata nn 
numai prin curagiula răsboinica »ala Ungurilora,« ci şi 
prin puterea religiunei. care promite şi pe viitoaa gloriă 
în afară şi bunăstare înăuntru.

SOIRILE PILEI.
Serbarea revindicăr i i  Buda s’a începută cu 

şedinţa festivă ţinută la 1 Septemvre în presenţa monâr- 

chului. După una discursa de salutare ala primarului 

Rath a vorbita preşedintele societăţii istorice ungare br. 

Gábriel Kémény, în speciala despre rolula ce l'a jucata 

Transilvania acum 200 de anî. Apoi a cetită corniţele 
Anton Szecsen unü discursa memoriaia, în care a des

făşurata domnirea turcéscá în Ungaria şi efectele ei. In 

2 Septemvre a fostü mare Te Deum în biserica fortă- 

reţii, la care au asistata miniştrii, deputaţii, marii dem

nitari, generalii şi corpuia consulara. Cardinalulü şi pri

matele Simor a pronunţata una di&cursa, desvoltânda ce 

mare importanţă a avuta literarea Budei pentru creşti

nătate.

Una învăţătora ungurü se laudă în „Ellenzek,« 
că din érná a scăpata şi l’a ajunsa primăvera, ér acum 

— spre mai marea lui mirare — se pomenesce căgşi 

véra se sfîrşesce şi el a încă tota n’a mur i tă  de fóme. 

pice că nu se află muritora nici chiar în Rusia, care să 

scie aşa bine răbda ca învăţătorii unguri. Pănă acum 

tota a dus’o cum a dus’o, dér acum s’a sfîrşita şi cu 

răbdarea. Apelézá la publicula inteligenta ca sé-lü în- 
înveţe, cum ar puté ela să-şî platéscá darea, să con- 

tribue la fonduia de pensiune, să ajutoreze întreprinde

rile filantropice, să-şi procure 4>ai*e, ca domnii, şi să se 

susţină pe sine şi familia de 5 membri cu o létá anuală 

de 150 fl. v. a.? ţ)ice că şi cela mai din urmă visitiu

FOILETONU.

Doicile.
Oricine scie, că o mare parte din femeile nostre îşi 

alăptăză copii prin doici; unele o facă acesta sub pre- 

tecsta că sunta bolnave, ăr altele pe cuventula că aşa 

cere moda; căci să vedeţi d-v6stră, blăstămata asta de 

modă — n’ar fi mai fosta — şi-a vîrîta coda şi aci, şi 

p6te spre nenorocirea nostră ca să crescă poporaţiunea 

elementelora duşmane, ăr a ţerei acestei să scadă.

înainte vreme nu mai erau doici şi Româncele 

cresceau destula de bine mândrii lora fecioraşî şi pe 

copiliţele acelea, despre cari se povestesce că uimiau lu

mea cu proverbiala lora frumseţe.

Şi lucruia acesta uşora ni-la putema esplica, dâcă 

ne voma aduce aminte de frageda şi patetica îugrijire 

ce are o mamă pentru copilula său, şi câta de bine îi 

merge acestuia, când densula cresoe pe braţele ei: la 
sînuia materna!

Doicile n’ar fi tacmai aşa de pericul6se, dăcă ele 

ar fi alese din acelea, cari presintă garanţiile cuvenite 

pentru asigurarea sănătăţii copiilora; dâr densele — în 

maioritatea lora — sunta recrutate fără nici o preve

dere, şi adesea avenda câte o bolă o transmită (prin 

sărutată şi alăptare) pruncilora, cari apoi merga de po- 

pu!6ză cimitirele, ori ducQ o vieţă amară.

»Omenii cei mai iluştri, 4*ce un^ medica, doctorii 
şi filosofii, au privita totdăuna alăptarea prin alte per-

are mai mare simbriă ca ei. Din comitatula Treiscau- 

nelora 38 de învăţători nu şi-au primitü salarul ü 

de pe anula scolastica decâta la mijlocula lui Maiu, 

adecă la sfîrşituia anului şi încă şi atunci subtră 

gându-Ii-se 50%. Scie pe 2 învăţători bătrâni, cari a- 

cum de 14 luni nu şi-au primita plata; aceştia se gân- 

desca, că óre n’ar fi mai bine décá cu fraţii lorü Săcui 

cu tota ar trece în România? Corespondentulü 4*ce că 

şi ela a voita s’o facă acésta, dér se teme, că acolo fa

milia lui va fi ţnai nefericită şi ca ai ei. — Sermani în

văţători ! Baremî banii ce se papă Ia banchetele Kultur- 
egyletiste de li-s’ara da lora! Şi »Kulluregyletulü«' a- 

lérgá după venituri! O cultură, cultură, cum te-au bat

jocorita, făeenda din tine una instrumenta de desnaţio- 

nalisare!
—x—

O depeşă din Franzensbad anunţă 4iarului »Epoca", 

că s’a celebrata căsătoria d-ş0rei Olga de Giers, fiica 

ministrului de externe rusesca, cu d-lö George Rosett i  

Solescu. Ceremonia a fosta splendidă. Principele 

Alexandru Cuza şi principele Dolgoruki erau martorii 

d-lui Rosetti-Solescu. Printre persónele de distincţiune 

car! asistau la ceremoniă să citézá principesa Elena Cuza, 

princesele Soltikof şi Galiţin, comtesele de Vogue şi de 

Steinbock, ducesa Saso-Rufo, dómna Nelidof, principele 

Urusof, d-nii Nicolai Cretzulescu, colonela Bibescu, George 

Lahovary. D. de Giers plécá îndată la Berlina unde va 

avé o întâlnire cu principele de Bismarck şi d’acolo va 

merge la St. Petersburg, fiindü chemata de împărata.

—x—

Din Miercurea se scriă cătră „Sieb. Deutsch. 

Tgblt.“, că în săptămâna trecută s’au confiscata o mul

ţime de porci trecuţi de contrabandă din România. Se 

4ice că porcii suntü atâta de eftinî în România, incâta 

satele dela graniţă, cu totă confiscarea, îşi continuă co- 

merciula de contrabandă, 4icânda că profitula e destula 

de mare şi atunci când numai ala treilea séu ala pa

trulea transporta ara izbuti să-la ven4ă.

La şcola civilă de fetiţe cu internata din 

Sibiiu a »Apsociaţiunei transilvane« s’au ocupata posturile 

de profesori şi profesóre în chipuia următorii: directorii 
Dr. D. P. Ba reia nu, directóre la internata d-ş0ra bar. 

Elena Popp, profesori: Enea Hodoş, Septimiu Al

bi ni şi Sabin Bar cian, profesórá: d-ş0ra Aurelia 

Fi l ip es cu.
—x—

Manevrele de tomnă a-le hove4imi i  din 

părţile ungare decurgă în giurula Budapestei. Cu pri- 

legiuia acestora, în urma căldurii celei mari şi marşuri- 

loră grele, s’au bolnăvită 162 de honve4i ér unuia a 

murită. Se 4i°e, că niciodată manevrele n’au luata 

atâtea jertfe ca în anula acesta.
—x—

Notarula Sámuel Nagy din Nadudvar  s’a 

spén4urata, din causă că la o visitare din partea solgă- 

birăului s’au constatata neregularităţi în administrarea 

oficiului.
—x—

„Monitorula Oficialu« din Bucurescî desminte 

scirea, că ar fi vorba de a se stabili o nunciatură pa

pală în România.
—x—

La Prefectura jud Ilfova în Bucurescî s’a deschisa 

o esposiţiune de lucrur i  de mână şi indus

triale făcute de elevii şcolelora rurale.

sóne (afară de mamă) ca isvoruia tuturora relelora fi- 

sice ce pota apăsa asupra copilului atâta în presenta 

câta şi în viitor a.«
„Esperienţa 4*1°^  ̂ demonstră, că sentimentuia de 

maternitate nu se substitue prin bani. Cu totă raritatea 

faptului, ceea ce se póte constata este numai bunătatea 

unei doici, dér lăcomia, necurăţenia séu neîngrijirea şi 

starea de ignoranţă în care se gásescü, sunta lucruri 

incontestabile.“
„Cartea unui doctora englesa (Smith) conţine pa- 

sagiuia următora: Din copii daţi afară la doice de cătră 

părinţii lora mai multa decâta jumătate dintrenşii mora, 

o mare parte îi întorca slabi şi bolnavi, ér o mică parte 

îi întorca sănătoşi. Intre multe bólé grave, provenite 

din alăptarea doicelorii, este şi rachitismula (boia de 

őse.) Una copila destinata a suferi de acéstá bolă, are 

multă şansă d'a scăpa prin alăptarea dela mamă, pe 

când fiinda alăptata dela doică niciodată nu scapă.“
Ceva mai multa, s’a constatata că doicele pota 

transmite chiara şi viţiurile lora copiilora ce-i aláptézá. 

Diodora spune că Nerona avenda o doică beţivă, mai 

pe urmă l’a făcuta şi pe dénsuia să prindă patima pentru 

beutură.

Asemenea se 4>ce decătră unii, că doicile au fosta 

causa acelui brutala nesaţiu de mâncare ala lui Viteliu, 

care în timpa de 8 luni, câta ţinu domnirea sa, cheltui 

numai pe bucate aprópe 18 milióne de galbeni, şi a 

acelui desfreu şi luxa nebuna aluî Basian, care îşi com

La 25 Septemvre se va ţină concursă la Iaşi 

pentru ocuparea a 11 burse la şcola normală superi6ri 
din acela oraşa.

Ala 7-lea congresa aia studenţilorâ univer

sitari  din România se va ţine anula acesta în ora- 

şuia Bârlada, în (Jilele de 6, 7 şi 8 Seintemvre. Dela 

27 curenta pănă la 3 Septemvre, dela 5—7 6re p. m. 
se vora face înscrierile acelora, cari vora voi să ia parte 

la acesta congresa; înscrierile se facă în calea Griviţei 

No. 3, localuia şc6lei normale superiore. Conferinţele 

ce se vora ţină anula acesta la congresa sunta: Om ulii 

şi societatea de d. I. Caracaş şi Revoluţ ia  lui 
Hori a, de d. M. Dimitrescu.

Făgăraşu, 19 (31) Augusta 1886. 

{Producţiunea literară a tinerimei). Producţiunea 

literară a tinerimei stúdiósé din jurula Făgăraşului, îm

preunată cu petrecere de dan ţa, ce s’a data Dumineci 

în 17 (29) Augusta a. c. în »Hoteluia Lauritsch« dinFă- 

găraşa, a reuşita pe deplina în proporţiă cu puterile in

telectuale şi morale de cari dispună cei cari au înscenat’o, 

La invitarea acestei tinerimî, inspirată de ce e nobilü şi 

frumosa, a alergată publica, deşi nu prea numerosa, dér 

destula în împregiurările de faţă, din cele mai îndepăr

tate comune ale împrejurimei şi şi din loca Intre cei 

asistenţi înregistrezi! pe domnii Schreiber Ferenz, inspec* 

tora regesca de scóle, Daniel de Grămoiu, vice-comite, şi 

Alesandru Micu, vicara foraneu. Programa producţiunei 
literare s’a esecutata completa şi materiile ei au fostü 

ascultate cu interesa din partea publicului presenta. D-lO 

Nicolae Clonţa în cuventula de deschidere a arătata sco- 

puia convenirei, care e numai una începută, pusa la cale 

pentru prima dată de tinerimea studiosă din jurula Fă

găraşului, care încurâgeată fiinda va mai repeta astfelfi 

de producţiunî şi pe viitora în timpula feriilora. D-nulfi 

Valerie Comşa în disertaţiunea sa: despre egoismaşiab- 

negaţiune din puncta de vedere sociala, a desfăşuraţi 

condamnabiluia egoisma din puncta de vedere patrioticii 
naţionala, din puncta de vedere moralü-religiosa şi din 

puncta de vedere culturala la poporula româna. Lucra

rea a fostü compusă cu rnultă diliginţă din partea d-lui 

disertante. D-la Ión Broju a declamata poesia bardului 

dela Mircescî: »Garda Seraiului“ cu multa entusiasmö, 

lovedinda desteritate în modula de predare ala poesiei 

de cuprinsa eroica. Esecutarea pe flaută a valsului: 

„Valurile Dunării* din partea d-lui Valerie Comşa a fostü 

corectă şi plăcută. Musica instrumentală la puţini tineri 

studioşi se vede îmbrăţişată şi adusă la desvoltare pănă 

la una grada, la care a putută ajunge şi d-la Comşa, 

care în cântarea de faţă a sciuta aşa bine pronunţa va

riaţiile cele mai grele pe flaută. Declamaţiunea: din po

vestea vorbei — acéstá poesiă de cuprinsa comica —a 
plăcuta multa publicului asistenta, care nu mai înceta cu 

aplausele meritate. S’a finita producţiunea cu romanţa: 

,De ce n’am pace“ cântată ca duetü de d-nii Nicolae 

Arona şi Nicolau Ludu, cari au sprijinita întreprinderea 
tinerimei,

După producţiune a urmata danţula, care a duraf.fi 

pănă aprópe de 4iuă Costumula nostru naţionala ro- 
mânesca a fosta representata şi cu acéstá ocasiune.

Venitula destinata pentru reuniunile femeilora ro

mâne din Făgăraşa de astădată va fi mai mica — dér 
câta de puţina tota e buna.

pusese una Senatö de femei, se îmbrăca femeiesce, îş 

presărase palatuia cu pulbere de aura şi de argintd, şi 

umplea eleşteele cu apă de rosă ca să se scalde.

Unele din mame facă încă o, faptă şi mai condam

nabilă. fnterdica doicei d’a se duce — din când în 

când — să’şî vé4á copilulü, oprind’o chiara şi de a-Iö 

aduce câte-odată în curte, şi facă acésta ca să eréseá 

ala lora frumosa şi să aibă lapte de ajunsa; dér, doica 
tânjinda de dorula odraslei séle, slăbesce şi, în Iocü să aducă 

bine mititelului ce hrăneşte, îi face una rău considerabila.

Este una prejudiciu acela, că copilula unei mame 

creşce mai bine când este oropsita copilula doicii!

,Décá doica sciă, 4*ce d. dr. Felix, că copilulü ei 

propriu este bine îngrijită, ea va fi mai liniştită, nu va 

suferi din causa mustrărei de cugeta pentru vén4area 

copilului ei, şi astfeia şi copilula străina pe care’la aláp

tézá va prospera mai bine, sugénda lapte sănătosO, ér 

nu veninula unei femei păcătdse, chinuită de dureri su- 

fletescl. Mórtea copilului propriu ala docii póte avea o 

influinţă forte vfttémátóre asupra sănătăţii copilului străinii 
pe care’la aláptézá.“

De aceea, atragema seriosa băgare de sémá a ma- 

melóra, şi le congiurăma ca, ori de câte ori se vorft j 

vedé nevoite a tocmi vr’o doică, să cheme una medică 

iscusita ca s’o esamineze şi să dea instrucţiunile nece

sare, spre a nu mai perde din dragii lora îngeraşi; 

căcî destula îi împuţinăză anghina şi celelalte bólé.

(»Gazeta Săteanului“). I. A r ist otel ü,
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O escursiune pe mare.

In privinţa campaniei bricului românu „Mir
cea“ pe marea Négrá, citimü urmátórele în „Re
vista armatei“ :

Briculü Mircea este unü micü bastimentü de rés- 
boiu de o construcţiune forte îngrijită, arborada (catar

gele) sa înalta, formele sale fine ’i dau unü aspectü fórte 
elegantü :

Echipagiulü bricului se compune din 47 elevi, din 

scóla de marină, 45 de meteloţi şi 8 oficerî avéndü unü 

efectivü de peste 100 óment. Acestü bastimentü după o 

cálétoriá de 30 (jile ín inarea Négrá, unde a visitatü: 

Varna, Sinope pe cóstele Anatoliei, Sukum-Kale ín Gau- 

caz şi Sebastopolű, ín 4iua de 5 Iulie ancora ín portulü 

Constanţa.

Dupăce comandantulü flotilei a trecuta în inspec- 

ţiune echipagiulü, ín 4iua de 11 Iulie, briculü eşi în mare 
pentru a face eserciţii de luptă. Fiăcare oficerü a co- 

mandatü manevrele cu pânzele, fácénda mai multe evo- 
luţiunî şi au avutü o completă reuşită.

In urma inspecţiunei comandantulü flotilei ţinu a 

aréta mulţumirile sale comandantului bastimentului, că- 

pitanulü Irimescu, felicitándü în acelaşi timpü pe oficerî de 

abilitatea lorü în manevrele cu pânze.

Pe la 20 Iulie briculü Mircea primi ordinulü de a 

pleca în Mediterana, visitándü porturile urmátóre: Burgas 

în marea Négrá. Constantinopolü, Salonicü şi diferitele 

porturi din Arhipelag pănă la insula Syra.

Suntemü fórte fericiţi a vedé pavilionulü románü 

purtatü de bastimentele nóstre în Jérile străine, ér ofi- 

cerii noştri avéndü cea mai bună ocasiune a se instrui, 

căci adevérata scolă a marinarului nu este decátü 
marea.

Deşi briculü Mircea este unü bastimentü micü íneé 

se comportă fórte bine pe mare, şi póte naviga cu cea 

mai mare siguranţă

Intórcerea va fi pe la finele lui Septemvre, când 

elevii trebue sé íncépá cursurile teoretice la scóla din 

Galaţi.

Manevrele de t6mnâ în România.

Cetimii în „Revista Armatei: £La 6 Septemvre 

vora începe manevrele de cavaleriă cari vora ţin6 pănă 

la 1 Octomvre. In acesta scopâ se vora concentra în 

jurula BuzSului 6 regimente de călăraşi şi anume: regi

mentele 3, 4 şi 10 din corpula II de armată şi regimen

tele 5, 6 şi 12 din corpula III de armată. Aceste re

gimente compuse din câte 4 escadrâne, numSrânda 

fiă-care câte 112 omeni, vorfi [fi instalate în săra 

de 5 Septemvre pentru ca a doua 4* s& P<*tă începe 
eserciţiile.

Aceste regimente vora forma o divisiune compusă 

din trei brigade. Divisiunea va fi comandată de d. ge

neralii V. Creţeanu, inspectorii generalii ala cavaleriei, 

avenda ataşaţi ca şefa de stata majorii pe d. Al. Lam- 

brino, er ca oficerî de statfi-majorii de dd. căpitani 

Leond^Mavrocordatîi, dela marele stata-majora, C. Corlă- 

tescu, dela scăla de cavaleriă, şi N. Constantinescu, din 

regimentula 5 de artileriă. Brigada I, compusă din re

gimentele 3 şi 4, va fi comandată de d. colonela Ata- 

nasie Dumitrescu; brigada II, compusă din regimentele 

5 şi 6, de d. colonela C. Formaca, şi brigada III, com

pusă dingregimentele 10 şi 12, de d. colonela G. Arion.

împreună cu aceste regimente de cavaleriă vora 

manevra, dela 19 Septemvre pănă la 1 Octomvre, trei 

baterii călăreţe de câte 4 tunur», din regimentele 2, 3 

şi 7 de artileriă, puse sub comanda unui majora. — Cu 

direcţiunea serviciului administrativa a fosta însărcinata 

de d. sub-intedenta N. Sebastiana.

Iată şi programa acestora manevre: Dela 6—10 

Septemvre: sc6la de escadrona şi serviciu de siguranţă; 

Dela 11—15 Septemvre: scăla de regimenta şi serviciuia 
de siguranţă; Dela 16—21 Septemvre: evoluţiuni, trei 

(Jila pentru scăla de brigadă şi trei 4»le pentru şcăla de 

divisiune ; Dela 22—24 Septemvre: esplorări şi recunoş- 

terl; 25 Septemvre: serviciuri de siguranţă în staţiune; 

26 Septemvre: îmbarcarea şi debarcarea pe drumula de 

ferii la puncte hotărâte; 27 şi 28 Septemvre: marşuri 

de resistenţă ; 29 şi 30 Septemvre; manevre de cava

leriă şi defilare; 1 Octomvre: pornirea trupelora la gar- 

nis6nele lora.

Ultime sciri.

St. Petersburgu, 2 Septemvre. — „ ţ ) i a ru lu  
Oficialii“ publică o telegramă adresată Ţarului 
cu data de 31 Augustâ şi în care prinţulu 
Alexandru se esprimă cum urmăză:

»Sire, reluând a în mâni guvernuia ţSrei mele, în- 

drăsnesca a supune Maiestăţii Văstre espresiunea mul- 

ţumirilora mele pentru atitudinea representantului vostru 

la Rusciuca. Ac6sta, prin presenţa sa oficială la recep- 

ţiunea ce mi s’a făcuta, a arătata poporului bulgara că 

guvernuia imperiala nu aprobă actuia revoluţionara în

dreptată contra persănei mele,

In acelaşi timpa solicitü Majestăţei Vóstre per

misiunea de a ’I supune espresiunea recunoscinţei mele 

depline pentru buna-voinţă ce a avutü de a trimite în 

Bulgaria pe generalulü Dolgorukoff. Căci reluând pu

terea legală în mâni, primulü meu actü este de a es- 
prima Maiestăţei Vóstre firma mea intenţiune de a face 

tóté sacrificiele necesare pentru a ajuta márinimósa gân

dire a Majestăţei Vóstre, şi de a face ca Bulgaria sé 
iésá din grava crisă ce străbate.

Rogü pe M. V. sé autoriseze pe generalulü Dolgo

rukoff Sé se împace cu mine directü şi câta se póte de 

curénda. Voi fi fericitü sé potü da Majestăţei Vóstre 

proba hotárítóre a devotamentului neclintitü de care sunt 

însufleţită faţă cu Augusta Vostră persóná. Principiulü 

monarchica mé silesce a restabili legalitatea în Bulgaria 
şi Rumelia.

Rusia dându’mî coróna, numai în mânile suveranu
lui ei sunt gata a o depune.«

Ţ a r u 1 ű a réspunsű :

Am primita telegrama Alteţei Vóstre. Nu potîc a- 

proba reíntórcerea Vostră în Bulgaria, căci prevedu nisce 

consecinţe sinistre ce póte aduce acostă întorcere asupra 

ţărei bulgăresci, deja destula de încercată.

Misiunea generalului Dolgorukoff devine inoportună. 
Me voiu abţine dela orice amestecü în trista stare la care 

e redusă Bulgaria câtu timpii remâneti în ea.

Alteţa Vóstrá va aprecia ce e de făcuta.

’Mi reserva a judeca ceea ce ’mi comandă memo

ria venerată a părintelui meu, interesulu Rusiei şi pacea 

în Orientü.

Filipopolü, 2 Augustű. — Am vé<}utű chiar 
în acestü momentü pe d. Stambulov. Elü mi-a 
spusü că singurulű motivti ce póte aduce o in- 
tervenţiune rusésca în Bulgaria, ar fi resbelulű 
civilű, care voimű prin urmare sé-lü evitămu. 
Insé a adausu, că resbelulű civilü va isbucni nu
mai décá ne arátámű prea severi faţă cu con- 
piratorii. Dér în acestü momentü primescü nisce 
sciri din Sofia, anunţându-mi că tóté persónele 
arestate, ca Karavelov, Zancov, Burmov şi alţii 
au fostü liberaţi şi că prinţulu e cu totulü ho- 
tárítü a acorda o amnestiă complectă. Vomü 
face pe lângă acésta totü ce e necesarii pentru 
a îmblânzi pe Ţaru şi a’lü împăca cu prinţulfi 
Alexandru.“

Viena, 2 Septemvre. ţ)iarele din Berlinü 
anunţă că o înaltă mediaţiune s’ar interpune pen
tru a ajunge la o împăcare între Ţarfl şi prin- 
ţulfl Bulgariei. După „Gazeta de Voss“ ímpé- 
ratulü Wilhelm a fácutü unü demersü personalü 
pe lângă Ţarfl pentru a ajunge la o reconciliare 
între acestü din urmă şi prinţulfl Alexandru. 
„Times“ din Londra îndâmnă pe prinţulu Alec- 
sandru sé nu negligeze nimicu pentru a dobén di 
bunele graţii ale Ţarului. Numitulü <Jiarű nu 
pare a avé însă mare speranţă de reuşită.

Constantinopolü, 2 Augustű. D. Nekliudov, 
secretarulü ambasadei rusesci, a plecatü la Sofia 
spre a înlocui pe d. Bugdanov, care a plecatü 
fiă (Jisü în concediu.

Sofia, 2 Augustű. Scirea răspândită de pa
rele din St.-Petersburg, că ar fi isbucnitű în Bul
garia resbelulű civilű. este cu totulü neîntemeiată, 
pentru că în tótá ţâra domnesce ordinea şi li- 
niscea cea mai perfectă.

Berlinü, 2 Septemvre. „Gazeta Germaniei 
de Nord,“ vorbindü încă odată despre articulele 
publicate de fiarele ultramontane şi liberale în 
privinţa prinţului Alexandru conchide (Jicéndü, 
că nimeni nu se póte îndoi că politica trasă de 
ultramontani şi liberali nu espune Germania la 
mari pericule; décá nu vorű adera la po
l i t i c a  g u v e r n u l u i  vorű p re c i p i t a  Ger
man ia  í n t r ’ unü resbelű íng roz i t o r ü .  
Reichstagulü trebuindű sé fiă ín curéndü con- 
vocatű pentru a ratifica tratatele de comerciu 
semnate de guvernű, inamicii imperiului íacü po
litică stréiná.

SCIEI TELEGRAFICE.
(Serv. part. a »Gaz. Trans.«)

PESTA, 4 Septemvre. — O telegramă din 
Sofia cătră „Egyetertes“ anunţă, că prinţulfi 
Bulgariei ar fi sositü deja erí la améífi în Sofia. 
La primirea lui n’au fostű representate consula
tele germanü, rusü şi austro-ungarű. Scirea are 
nevoiă de confirmare în tóté părţile sale.

DIVERSE.

Cununiă. — D-ia Dr. Basi l iu Preda, advocata 

în Câmpeni, şi d-ş6ra Sabina Andreica îşi vora 

serba cununia lora Duminecă în 5 Septemvre c. n. în 

biserica gr.-or. din Câmpeni.

Păstrare^ cafelei. — Caféua este fórte primitóre 
de umecjelă şi mirosuri ce îşi însuşesce fiindü alăturea 

cu alte coloniale cu mirosuri. Bunătatea cafelei constă 
nu numai în specia ei, ci mai cu sémá în modulü cum 

a fosta recoltată în colonii, când s’a copta bine, pe 
vreme uscată, ferită de ploi şi de ume4élá; cum a fostü 

de bine împachetată în saci; cum a fosta adusă pe mare, 

cum a fosta ţinută prin băcăniile nóstre, prin cămări, 

eum a fostü prăjită şi râşnită. Cafeaua fiă râşnită séu 

neprăjită trebue ferită de vecinătatea piperului, romului 

şi altorü lucruri cu mirosula tare. Décâ se amestecă 

cu făină de râdëcinâ de cicóre, cu bóbe de orzü séu de 

sëcarë prăjite îşi perde aroma ei naturală, de asemenea 

décá se prăjesce pré tare séu pré puţinfl. O vechiă 

gospodară din Rímnicü fórte amátóre de cafea bună îmï 
spunea, că nu e permisü a se pune în cafea altceva de 

câtü migdale prăjite care îmbun0tăţescfi raultü cafeaua 

şi nici a se {iné caféua, prăjită şi îndesată, altfelü de

cátü în cutii bine astupate.

Şmaculu untului. — Untulü capătă adesea ori dife
rite mirosuri cari — deşi untulü e próspétü — îlü facă 

a nu se mai puté întrebuinţa, celü puţinfi netopitü. A- 

ceste alteraţiuni, şmacuri cum cjicemü noi, cei dela ţ0ră, 

provinü din multe pricini precum: felulü hranei vacilorü, 

réua îngrijire a coşarelora şi grajdurilora, ţinerea lap

telui în una loca pré calda, dér mai alesă din causa 

mirosului beciurilorü, chilereloru, unde se ţine Japtele, 

smântână şi untulü. Deci trebue ca laptele şi untulü së 

se ţie în vase fórte curate şi în localuri nemucigáióse, 

unde nu se ţine nici varză, nici vinü, nici zarzavăte.

Din resbelulű din 1877—78. — Cetimü în »Re
vista Armatei“ : După unü lucru de aprópe 7 ani „No- 

ulü timp,“ ne spune, că comisiunea specială, instituită 

în 1879 pe lângă direcţiunea generală de medicină mi

litară pentru a încheia comptulü perderilorü suferite de 

armata rusă în timpulü résboiului din 1877—78, şl-a 

terminatü lucrările în ceea ce privesce armata din Bul

garia. Resultă că perderile acestei armate au fostü 

neînsemnate, căci asupra unui efectivü de 592,085 ó- 

meni, ea a perduta, în urma rănilora ce au causatü 

morte 6465 ómeni, şi din causa diferitelorü maladii 

44,459, cu totulü 50,924. Este de observatü că nicï o 

armată nu a avutü în trecutü perderï atâtü de mici în 

résbóele de aceeaşi însëmnàtate ca celü din 77-*—78. 

Perderile armatei sârbe în timpulü campaniei din 1886 

au fostü de 732 morţi, 4570 răniţi şi 1641 dispăruţi a- 

supra unei armate de 56,120, ér nu de mai bine de o 

sută de mii cum ne spuneau parele sêrbescï şi austria- 
ce la începutulü oştilităţilora.

Umflarea vitelorű. — In România multe vite piertt 
pe fiăcare anü când pascü lacomü nu numai trifoiu, In

ternă, căpriţă etc., dér chiarü érbá crudă. Ele trebuiescü 

ferite şi în casa de se umflă décá e în prejurime vr’untt 

veterinarü care së sciă mai multü ca unü potcovarü, 

trebuesce chematü d’a da ceea ce se numesce »un coup 

de trocart“. Décá — probabilü — cultivatorulü n’are 

la’ndemână unü asemenea omü speciala, së-i dea pe 

gâta conţinutula unui pahara cu apă în care se turnase

20 picături de alcal i  volati l .  Décâ şi spiţeria e de

parte şi nu e la îndemână alcali volatil, sé se tómé pe 

gâtuia vitei ce începe a se umfla, unü pâhâruţfi de ra

chiu amestecata cu p’atâta untü-de-lemnü de mâncare. 

La oi se dă apă cu mai puţina alcali volatil. De multe 

ori sătenii îşi scapă boulenii lora umflaţi gonindu’i pe 

câmpa pănă se obosesca şi „trece prin ei.“

Ordulu nemistuitu de cai. — Fórte adeseori se în

tâmplă së vedema, că caii noştri slăbesca deşi ’i hrănimtt 

bine cu fêna şi le dăma or4ü d’ajunsü. Décâ nu e 

vorba de cai bolnavi, bëtrânï, rëu îngrijiţi şi cari mun- 

cescü prea multa, pricina acestei slăbiri provine — ade

seori — din causă că nu mistuescù bine hrănirele ce le 

dámü. Acéstá nimistuire, mai alesü a orbului, nu e 

totd’auna o probă că caii n’au dinţi séu ortjulü e prea 

tare, ci şi’o probă de lăcomiă a calului, care nu mestecă 

bine or^ulü séu ovësulü în gură ci ílü sörbe, cum s’ar 

4ice. Observaţi, de curiositate, că caii cei mai lacomi, 

cari îşi sfîrşesca mai curêndü porţia lorü de or4ü suntü 

aceia ce-lü lépâdâ mai multa... la gunoiu. Pentru a se 

înlătura acestü neajunsü e bine a nu pune grămadă 

or4ulÜ înaintea calului, ci câtü se póte de întinsü şi 

subţire. E bine, şi mai alesü pentru caii mai bëtrânï 

séu celorü de muncă, cărora trebue a li se da or4a mai 

multü, së li se hurluiéscà or4ula înainte d’a li se da, 

séu së se înmôe de eu sérà în unü vasü cu apă curată. 
Cu chipurile acestea partea mai hránitóre a olului (fe- 

cula va trece prin tóté căile degestive ale calului cu mai 

mare folosü pentru elü. (»Gazeta Săteanului»).

n r »  Se primescü în cuartirű cu întréga 

întreţinere 4—6 şcolari. Informaţiuni în Uliţa 

nouà de süsü Nrü. 182.

Editorü : Iacobü Mureşianu.

Redactorü responsabila Dr. Aurel Mureşianu



Nr. 190. GAZETA TRANSILVANIEI 1886.

dorsală la tratst de Vinns,

din 3 Septemvre sí. n. 1886.

Rentă de aurii 4°/0 . . . 107 55 
Roită de hârtiă 5% . . 94 95 
Imprumutulâ căilorii ferate

u n g a re ..................... —. —
Amortisarea datoriei căi- 

lortt ferate de ostâ ung.
(1-ma emisiune) . . . 100.30 

Amortisarea datoriei căi- 
î lorii ferate de ostâ ung.
(2-a emisiune) . . . . ---

Amortisarea datoriei căi
lorii ferate de ostâ ung.
(3-a emisiune) . . . . ---

Bonuri rurale ungare . . 105. — 
Bonuri cu cl. de sortare 1C4.80 
B nuri rurale Banat-Ti- 

/nişâ . . . . . . . .  10490

Bonuri cu cl. de sortare 104 90 
Bonuri rurale transilvane 104 90

Bonuri croatosîavone . . 105.— 
Despăgubire p. dijma de

vinii ung......................99,75
Imprumutulâ eu premiu

ung.............................. 121.—
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 12610 
Renta de hărtiă austriacă 84.60 
Renta de arg. austr. . . 85.10 
Renta de aurâ austr. . . 117 00 
Losurile din 1860 . . . 141 — 
Acţiunile băncel austro-

un g a re .....................  864 —
Act. băncel de creditâ ung. 289.25 
Act. băncel de creditâ austr. 279.60 
Argintulâ —. — GalbinI

împărătesc! .............. 5.96
Napoleon-d’orl . . . .  10.00 
Mărci 100 împ. gerrn. . . 61.80 
Londra 10 Livres sterlinge 126.20

Bursa de Bueurescl.

Cota oficială dela 24 Augusto st. v. 1886.

Cump. vend.

93— 94—
97— 98—
88— 89—
32— 34—

103— 104—
87— 88—

100— 101—
92— 93—
821/a 83—

Banca naţională a României 500 Lei 1018 1030
Ac. de asig. Dacia-Rom. 270 275
* » » Naţională 214 216

Aurii contra bilete de bancă . . 13.75 14.15
Bancnote austriaco contra aurii. . 2.01 2.02

Renta română (5°„). . 
Renta rom. amort. (5%) 

» convert. (6°/0) 
împr. oraş. Buc. (20 fr.) 
Credit fonc. rural (7%)

* j» » (5%)
» » urban (7°/0)

» (f/o)
( H )

Cursulu pieţei BraşovD

din 4 Septemvre st. n. 1886.

Bancnote românescî . . . . Cump

00o00 Vend 8.72

Argint românesc . . . . 1 8.60 1 8.65

Napoleon-d’o r l ............... • f * 9.97 > 10.-

• • * 11.27 » 11.30

• « > 10.26 » 10.29

• • * 5.88 » 5.92

Scrisurile fonc. »Albina» • . * 100.50 » 101.50

Ruble Rusesc!............... • • * 121.V« 122. Vi

DiscontulO » 7—10 °/o pe anü.

DICŢIONARUL GERMANO-ROMAN
d e T E O O H A R  A L E Z I

ä 1 fi. 50 er. s£u 3 lei 50 bani exempl. ed îţiu uea  au to riza ta , se află pană astădl de vendare la următorele librării:

Braşovu: Tipografia Alexi, D. Nicolae I, Ciurcu, H. Făgăraşiă: D. D. Brüder Thierfeld. 
Iaşi: D. 0. Hildebrandt.
Iiugoşin: D. Adolf Auspitz.
Năseudu: Librăria Concordia.
Oravicza: D. I. E. Tieranu. 
Orşova: D. C. Böhme.
Radautz : D. Iacob Niderhofer. 
Sibiiu: D. W. Krafft, D. A. Schmidicke. 
Timişora: Librăria Polatsek.
Viena: D, D. Mayer & Comp. Singerstrasse 7. D. 

Wilhelm Prick librăria Curţii, D. D. Gerold &. Comp. 
D. Georg Szelinski librăria Universităţii.

Zeidner, A. Altstădter.
Bucuresci: D. D. Sotschek &. Comp., E. Graeve & 

Comp., Ig. Haiman, R. Watzina. (A. Cerny.) 
Budapesta: D. Gustav Grimm, strada Ilatvan, D.
' Sig. Eobicsek strada coronei.

Blaşin : Librăria archidiecesană, Tipografia semin. 
Câmpulungu (Bucov.): D. Gabriel Storfer. 
Graiova: D. H. Zamitca.
Cernăuţi: D. Romuald Schally, D. II. Pardini li 

brăria Universităţii.
Clusiu: I). Iohann Stein.

A  sé cere exemplare din a opta séu a noua miiă. 
Braşovă ,  9 (21 Iuliu 1886. Tipografia ALEZI.
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I ' M !

Nr. 4674/1886

Am onóre a încunosciinţa pe Onor. publicü că la 28 
gustă a. c, m’am mutată cu mărfurile mele ín localulű 

inte fostă alü d-lui

Au-

mai na-

g 
*

M %
Acestü magazinű mai spaţiosă mé pune în plăcuta posi- 

ţiune de a puté servi cu unű sortimentű mai bogată din tóté ţţ, 

^{articolele mele de pănă acuma, precum şi din tóté pân^ăriile şi

F R A N Z  E I N D L E R
Térgulü Flosului Nr. 21.

$

1
garnituri pentru masă, ce le avea d-lă Kindler ca specialitate.

Mulţâmindă f6rte pentru încrederea de pănă acum, mă 

rogu a mi-o păstra în noulu localii. *

*

&

Cu înaltă stimă

A. Meschendörfer.

Nr. 450 S. 

1886. Goncnrsä.

-----------  Publicaţiune.
De cătră subscrisulă Magistrată se aduce la cunoscinţă generală, 

că licitaţiunea pentru arândarea păşunitului de iarnă pentru oi pe hota- 
rulu Sighiş6rei pro 1886/7 se va ţină în 25 Septemvre a. c. Vadiulu 
pentru ambele despărţăminţe ale hotarului este de 50 fl.

Despre condiţiunile detailate de licitaţiune se p6te lua informa- 
ţiuni la magistrată în orele de oficiu.

S i g h i ş 6ra, 30 Iuliu 1886.
Magistratulil orâşenesctl.

Concursă.Nr. 327.

1886.

Pentru ocuparea postului de învăţătorăsă la sc61a comunală de 
fetiţe din opidulă Haţegu se deschide prin acesta concursă cu terminulu 
pănă în 20 Septemvre 1886 st. n.

Emolumentele suntu:

In bani 400 fl. v. a. şi cuartiră.
Dorit6rele de a competa la acestă postă au a-şi ascerne concur

sele sale bine instruite cu documentele recerute şi cu deosebire despre 
cun6scerea limbiloră patriei române şi maghiare la scaunulă scolasticii 
comunalii în Haţegu.

Dela presidiulu magistratului opidului.
Haţeg  ii, în 28 Augustă 1886. Bersan,

2—3 primarO opidanQ.

Pentru ocuparea unui postii de profesorii de limba maghiară pre

cum şi de limba şi literatura românăscă la institutulă pedagogicii diecesană 

din Caransebeşă, să publică concursă cu termină pănă la 10 (22) Sep

temvre a. c.

Beneficiulu împreunată cu acestu postii sub restimpulă de probă este :

Salarii anualii de 800 fl. Pentru cortelu 200 fl.

Competenţii au să producă:

1. Atestată de boteză că suntu Români gr. or.

2. Atestată de maturitate.

3. Absolutoriu de facultatea filosofică.

4. Atestată despre eventuala praxă de pănă aci.

5. In lipsa documentului de sub 3 altă atestată, prin care s’ar 

dovedi cualificaţiunea respectivului pentru limba maghiară şi limba şi li

teratura română.

Petiţiile să adres£ză la Consistoriulă diecesană.

Caransebeş î i ,  în 14 Augustă 1886.

3—3 Episcopulă diecesană:

loanu Popasu m. p.

950/1886 polg. (Hirdetmény.
A Zernesti kir. járásbíróság részéről ezennel közhírré tétetik, mi

szerint ügyvéd Popescu Victor által képviselt Muscanu George és neje 
Maria felpereseknek ismeretlen tartózkodása Monea Amos alperes elleni 
499 frt. 72 kr. o. e. sj. iránti sommás keresetének tárgyalására határ
napul 1886 évi September hó 16-ik napjának d. e. 8 órája e biróság 
előtt ki tűzetik.,

Felhivatik ennélfogva ismeretlen tartózkodásu alperes, hogy ügyé
nek czélszerü védelme iránt a részére gondnoki?.l kinevezett ügyvéd Ga- 
roiu Miklós zernesti lakos kelló'en utasítsa, vagy a tárgyalásnál szemé
lyesen vagy más megbízott által jelentkezzék, mert különben mindezek 
elmulasztásának következményeit magának tulajdonítsa.

Zernes t ,  1886 évi Iulius hó 20-án.

A zernest i  kir.  j á r á s b í r ó s á g .

Penciu, járásbiró.

Avisă d-loru abonaţi!
Rugămă pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei să bine- 

voiască a scrie pe cuponulă mandatului poştală şi numerii de pe făşia 
sub care au primită (Jiarulă nostru până acuma.

Domnii ce se abon^ză din nou să binevoiască a scrie adresa lă
murită şi să arate şi posta ultimă. ADMINISTB. M AZ. IRANS*

Tipografia ALEXI, Braşovă.


